
Hatvankettedik évfolyam. 22. szám. Debrecen» 1Ö42 szeptember 6.

debreceni /
PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY
SZERKESZTŐSÉG: Debrecen, 
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.) 
KIADÓHIVATAL: Debrecen, 
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.
Posta takarékp é n z t á r i csekkszámla: 43,916.

főszerkesztő ; p. pr. révész imre. felelős szerkesztő: uray Sándor.

Gondok és gondolatok iskolai év kezdetén

Szeptember elején előkivánkoznak a gondok és 
gondolatok, régiek és újak, egyéniek és közérdekűek 
egyaránt. Itt most csak egv-két súlyosabb problé­
mát tárgyaljunk.

Egyik a gyermekeink iskoláztatása. Beiratasi 
díj könyvek, tandíj, ruha, bentlakás, tápintézet. 
Mindez ‘nemcsak egyéni kérdés, hanem közügy 
abban a vonatkozásban, hogy felekezeti református 
középiskoláink gyakran époly költségesek az cgy- 
liázi tisztviselők számára, mint a nem egyháziak­
nak. Sőt van a mi iskolánknál olcsóbb állami iskola 
és internátus is. Miért? Nem lehetne-e a belhivatal- 
nokok számára kedvezményesen megállapítani a fize­
tendő díjakat a legmagasabb fokon is? Nem egyházi 
tisztviselők is viszik gyermeküket a mi iskolánkból 
állami intézetbe, de ennél még sajnálatosabb, ha 
belhivatalnok teszi ugyanezt a magasabb díjak miatt.
I.égvén a református iskola jóléti intézmény is a bél- 
hivatalnokok ismert szociális problémáinak csökken­
tésére, a magunkon segítés elve alapján legalább 
10%-os kedvezmény nyújtásával a legmagasabb
díjfokozatokon is. , ,

Másik, inkább közügyi kérdés, hogy egyhazunk 
iskolafenntartó. Ebből folvóan mennyi teher neheze­
dik reá, hogyan bírja azokat, érdemes-e ezek válla­
lása? Ma gyakori az a vélemény és intézkedés, hogy 
az iskola csők káros teher, ezért szabaduljunk to e . 
könnyebb s jobb lesz nélküle Azt is mondjak „Be­
avatottak“, hogv a közeljövőt látva jámbor, el kese 
téma ez már, níert nem rajtunk fog múlni, ami ez 
ügvben megkérdezésünk nélkül történni log.

Ne fessük a falra az ördögöt, mert a folytonos 
rémlátástól minél inkább beletörődőnek látszunk ei t- 
kciiik elvesztésébe, annál hamarabb és könnye en 
elvégezhetik rajtunk a szanálásnak minősített csőn 
kit ást. Másodszor: ne szűnjünk meg hangoztatni 
a magunk más meggyőződését, mintegy hí va , 
mert a magunk református életösztonevel ragasz­
kodunk összes intézményeink megtartásához, 
életösztönünk követel fejlődést és nagyo)

teret. Végül saját belső értékeink ismeretében kell 
szüntelenül és erőteljesen hirdetnünk, hogy e haza 
földjén nemcsak magyar jellemekre, hanem refor­
mátus magyar egyéniségekre nélkülözhetetlen szük­
ség van ; elsorvasztásunk és megsemmisítésünk nem 
nyereség (ez osztrák katholikus értékítélet volt), 
hanem veszteség lenne az egész nemzeti közösségre. 
Nagy meggondolással kell tehát kezelni ezek alapjai! 
azt a kérdést, hogy érdemes-e, szükséges-e nekünk 
iskolafenntartó egyháznak lenni? Iskoláink meg­
tartásával keressük-e a súlyos anyagi kérdések meg­
oldását, vagy öncsonkítással?!

E kérdésnél elvi állásfoglalásra es gyakorlati 
megoldásra van szükség. Tudnunk kell, hogy a refor­
mációval velünk született a nemzeti nyelvű isten- 
tisztelet és az iskola. És ez nemcsak tünet, hanem 
jelleg, kellék, velejáró, mert alapvető reformációi 
elven épült együtt a templom és az iskola. Az elv 
pedig az hogy" ha anyanyelven kezébe adjuk Isten 
Igéjét a híveknek, akkor tanítsuk is meg az olvasására. 
Van ez olyan reformációi elv, mint amilyen evangé­
liumi őskeresztyén jelleg a gyülekezet lelkipásztor­
választó joga. ígv akármelyikről való lemondás 
egvenlő az őskeresztyén és református alapokról való 
letéréssel.

Ha lehetetlenség szem elől téveszteni és el­
ejteni azt a tényt, hogy az evangéliumi református 
szellem más karaktert nevel, mint bármelyik egyeli: 
akkor lehetetlenség elejtenünk a református felekezeti 
iskolát is, a nevelésnek hosszú idejű, szakszerű, 
állandó és olv maradandó hatású tényezőjét. Sut 
meg kell gvőznünk a világi közvéleményt s az egyhá­
zit is, hogy a református felekezeti also- és közép­
fokú iskola a magyar hazában elengedhetetlenül 
szükséges és így érdemes az időbeli es mértekben 
állandó támogatásra.

Általában a felekezeti iskola értékesebb, mint 
bármely más jellegű iskola. Kétségbevonhatatlan, 
hogy hitben, erkölcsben, világ- es cletszemleletben 
határozottabban kialakult jellemet nevel a minden-



napos, sőt mindenórás vallásos ráhatással, mint más 
iskola a heti két hittanórával és csupán jo állam­
polgárt nevelő eszményével és lehetősegevel. Ezett 
kelt ott lennie a kultúra irányítói között az egyház­
nak, mert ö az első (értékben és idői sorrendben is 
első) nevelő tényező. Ez pedig csak mint ískolalenii- 
tarto lehet. Nevelő munkáját kár volna szukebb 
területre (csak templomra) szorítani, sőt ha adódik 
több más alkalom, mindenütt igénybe kell venni 
a szolgálatát. (Lásd a levente-törvényt s vezetőket.) 
Nevelni pedig nemcsak felnőtteket kell, hanem első­
sorban a gyermekeket, megragadva a gyermeki lelek 
fogékonyságát a vallásos ismeretek es érzések nant 
(Máik 10: 15). A már gyermekségétől lógva szent- 
írást tudó lélek (11. Tini. 3:15) lehet jó fundamen­
tumra épített karakter, aki meg is marad azok­
ban, amiket tanult (14. v.), azaz kikristályosodott 
vs megbízható jellem, akit nem hány ide s tova 
a tanításnak akármi szele; bölccsé lesz az idvessegre 
attól a bölcsességtől, amely nem e világé, hanem 
amelvnek kezdete az Úrnak félelme (Feld 1 :/) 
s amelvet nem pótol e világon semmi, nem található 
sehol, csak Istennél (Juh 28: 12—28). Ezt a bölcses­
séget, elet- és világszemléletet nem adhatja más, 
mint a felekezeti iskolai nevelés.

V református iskola pedig mindezen felül azért is 
értékesebb a többinél, mert evangéliumiba meg­
győződésre építettebb, egyedül Isten és Ki isztus 
tekintélye e'ötl hódoló, nem veszélyes, hanem egész­
séges, szabadságra nevelt, misztikái túltengéstől, 
emberi elemektől mentes hitű, puiitán és lég) cí­
mezett erkölcsű jellemet képez. Óriási jelentőségű 
javunkra az is, hogy a református és magyar lélek- 
szám százalékban kifejezve vitathatatlanul oly 
szerencsésen találkozik az egyenlőség határánál (most 
hangzott az előadás, hogy a reformátusok 98%-a 
magyar), ahogy egyetlen más felekezetnél sem.
A református magyar nevelés képes tehát oly szeien- 
vsés teljességgel egybeötvözni a tiszta kereszt) én- 
séget és a jó tulajdonságaitól meg nem fosztott 
lajmagvarságot. így teremti meg az igazán keresz­
tvén es magvar szellemet és jellemet. Ezért merít­
hető a református magyarságból mint ősforrásból 
nemzetfenntartó őserő. Nem azt vitatjuk, hogy a nem­
református keresztyénség visszavezethető-e Krisztu­
sig, hanem azt állítjuk, hogy libbennünk a keresztyén 
esT magyar vonás egyszerre, együtt teljesen egyenlő 
mértekben visszavezethető a keresztyén lelki és 
a magyar faji ősforrásokhoz. Joggal igényeljük tehát, 
hogy á magyar állami kultúrpolitika s annak termé­
szetesen szintén magyar reprezentásai -minden el­
fogultság nélkül testvéri szeretettel, megértő támo­
gatással, természetes és csonkítatlan anyagi áldozat­
tal, szükségérzetből közeledjenek hozzánk s jöjjenek 
segítségére a református felekezeti iskolafenntartás­
nak. akkor is, ha ezek a testvér magyar vezető- 
egvéniségek nem reformátusok (még inkább, ha 
azok), s akkor is, amikor nem csupán egyéni véle­
ményüket nyilvánítják ünnepélyesen és kedvezően, 
hanem amikor hivatalosan intézik iskoláink dolgát.

Összefoglalva tehát: a reformációban velünk- 
szüietett alapvonás, az ösztönös református élni- 
akarás, értékeink ismeretéből eredő önbecsérzet és 
nemzetünk iránti hivatás- és felelősségtudat azok 
a belső indítóokok, amelyek következtében iskola- 
fenntartó egyház lettünk, vagyunk és maradni

kívánunk. Ez ellen minden elmélet és mozgalom 
támadás református és magyar életünk ellen. Amikor 
tehát az iskolafenntartás jogával élve, ennek súlyos 
anvagi terhét is vállaljuk és hordozzuk : nem követ- 
kezetlenség s nem visszaélés azt kívánnunk, hogy 
az iskolafenntartásra első- és másodsorban köteles 
tényezőkkel oszoljék meg a terhűnk, éspedig köz­
megelégedésre megállapított es meg nem változtat­
ható arányban. . . .

Ennyit a kérdés elvi részéről. Az iskolafenntai las 
nvagi gondjainak és gondolatainak megvitatásához 

J 6 ö módszernek nedmlegegyszerűbb, legcélravezetőbb módszernek pedig 
azt vélem, ha elővesszük a népiskolai költsegvetesi 
nyomtatványt s csaknem tételenként vizsgáljuk 
meg a terheket és kívánságainkat illetve, javasla-
tainkat. , . . , , ^.A személyi járandóságok kozott iegi igen\, hoö\ 
a kántortanítók fizetéséből emeltessék ki a kántori 
fizetés és e nélkül adassék nekik a fizeteskiegeszito 
államsegély. A tanítói fizetéseknél rendezendő volna 
az értékegységes és százalékos helyi javadalom 
egyaránt. Ne legyen több sehol a helyi ertekegyseg 
30-nál. Az így felszabaduló értekegysegek fordítha­
tók új állások helyi javadalmára. Hiszen az állások 
szaporodásával nem szaporodott egyenlő aranyban 
az egyházak földbirtoka fedezetül. Legyen a 30 
értékegység maximális határ. Ugyanígy állapíttas­
sák meg az egyházak anyagi ereje alapján (a most 
készülő kérdőívek segítségével) a százalékos helyi 
javadalmak mértéke 10, 20. es 30%-ban, lehat 
három csoportban s az egyházak sorozhassanak any ági 
erejük szerint a megfelelő csoportba. Itt is maxi­
mális határ legyen a 30%. A 90, 80, illetve /0/„ 
pedig fizetéskiegészítő államsegély. ....

A dologi kiadások között szóljunk először külön 
a tanítói nyugdíj járulékról. Revízió alá kell venni 
a hozzájárulás és *ll3 rész arányban megállapí­
tott mértéket, mert ez egyoldalú, rendelettel reank- 
rótt aránytalanul nagy terhet nem bírjak az egyhazak. 
Egy egészségesebb arányosítás megosztható az allam, 
az iskolafenntartó egyházközség, az iskolafenn­
tartásra köteles politikai község és a tanerő kozott 
éspedig visszamenőleg a sérelmes rendelet keltetői, 
kivéve a nyugdíjas tanerőket. A dologi kiadások 
többi tételének összege pedig felosztandó lenne az 
iskolafenntartó egyház és a fenntartásra köteles 
politikai község között, az egyház anyagi erejebez 
mérten szintén 10—90, 20—80, illetve 30—/0/o 
arányban. A 10, 20, 30%-ot elbírja az egyház. 
Természetes, hogy az iskolai költségvetés elkeszite.se 
tisztán az iskolafenntartó egyház joga és kötelessége, 
csupán az egyházi felsőbb hatóság számvevői, elnöki 
ellenőrzés és jóváhagyás alatt. Mindkét fél köteles 
legyen ténylegesen kifizetni a megosztott összeg 
ráeső részét (nemcsak költségvetésbe állítani) meg 
esetleg jogi következmények vállalásával is, hogy ne 
az egyház peresíttessék a község esetleges nemfize­
tése esetén. Természetes, hogy e megoldásnál az isko­
lai költségvetés elkészítése és jóváhagyása alkal­
mazkodnék a községi költségvetés terminusához 

Szónak kell esni még az egyházi adóról és be­
hajtásáról. Az egyházi számvevőségek- jóváhagyása 
elnyert adónak együttes kezelésbevétele, vagy mint 
hátraléknak behajtása feltétel és korlátozás nélkül 
történhessék. E nélkül túllépi az igazság és jogosság 
határát, egyoldalú hatalommal eljáró és következet-
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I z államnak minden olyan követelése, mely a; 
1 kühlenntavtó egyházzal szemben áll fenn, legyei

az
iskola fenntartó egynaz.iai sicmueu mi icuu, legyen
z i/ármi : adó, illetékegyenérték, tanítói nyugdíj, 

kölcsöntörlesztés stb. Az egyházi törvények I. te.
- < és VII. te. 11- §-ai alapján a jus advocatiae 
ni'iradéktalan teljesítése teszi jogossá az államot 
•ni nnk követelésére, hogy az egyház tartozásai is 
maradéktalanul teljesítessenek. Az egyoldalú igény 
■s szankciókkal záródó követelések közé tartozik 
intézményeink korszerű, modern színvonalra emelése, 
joy a Kollégium internátusa iránti igény is. Nem 
hallgatható itt el, sem a kis ekklézsiáknak, sem a 
Kollégiumnak az az áldozatkész bőkezűsége, mely- 
ivei annakidején igen nagy összegekkel siettek az 
■illeni segítségére a hadikölcsönnel, amely áldozat 
miatt lett kopott, szegény, elmaradt a most kifogás 

vSCtt internátus. Hogy modernné lehessen, mikor 
kmija vissza kölcsönadott pénzvagyonát az államtól? 
Meri a követelés, a bezárás veszélyével, már el­
hangzott az államtól. E helyett inkább méltók 
vagyunk mi, a saját csekély vagyonúnkon felüli 
állami támogatásra, mint a lényegileg egyet jelentő 
áldozathozatal és refundálás variálásának, bár dicső­
séges. de fejlődést gátló, ezért keserves szerepére. 
Lélektanilag is elhibázott a folytonos áldozathozatal­
nak egyoldalú elvárása. Tehát azonnal és folyton 
eleget Tesz az egyház a kis iskolák és a nagy Kollé­
gium fenntartása körül támasztott állami anyagi 
Tényeknek, mihelvt az állam is eleget tesz az anyagi 
támogatás iránti 'törvényadta igényünknek, illetve 
kötelességének.

Összefoglalva nagy vonásokban tehat : osztas­
sák fel az iskolafenntartás személyi terhe az egyház 
és állam között; a dologi pedig az egyház és község 
között Ezzel az állami és községi támogatással el- 
bírjuk'az iskolák terhét s a szellemerkölcsi értékek 
szolgálata közben nem vérzünk el anyagiakban. 
Református népünk ugyan, mint község lakója es 
állampolgár, így is kétszeresen vállalja a terhet az 
iskolai adóval együtt a községi és állami adóban is, 
de ezzel szerez jogot a felekezeti iskolafenntartáshoz. 
Hogy pedig érdemes legyen ez az áldozat, azt szintén 
biztosítanunk kell. Ma ugyanis gyakori kérdés, hogy 
érdemes-e iskolát tartanunk. Az érdemesség kérdésé 
más szóval az, hogy megkapjuk-e a különös teherrel, 
t. i. a református felekezeti iskolai adóval szemben 
a különös eredményt: a református keresztvén szeme- 
lviseggé s egvháztaggá nevelt egyéniséget.

Ezt a református jellemtöbbletet két speciális 
tényezőnek tökéletesebb munkájával vélem bizto­
sítói. Az egyik a -tanítóképzőintézet, amelynek fel­
adata képzettebb és egvháziasabb tanítóneveles; 
a másik az egvházi iskola felügyelet, amely főleg 
a református keresztyén öntudatra és egyháziassagra 
nevelést hivatott szorgalmazni. így kellene a refor­
mátus többletet kitermelnünk, megkövetelnünk es 
(véleményem szerint) meg is kellene fizetnünk. 
Hajlandó. volnék a valóban megállapítható refor­
mátus iskolai többletmunkáért tiszteletdíj jellegű 
anyagi jutái ma zást adni tanerőinknek, abból a le e- 
zetből, amely anyagi terheink megosztással való 
könnyítése révén felszabadulna Ezt a jutalmat tisz­
tán a' felekezeti iskolafelügyelet szakértő es igazságos 
minősítésétől tenném függővé. Ezzel az eUaT'ass‘* 
valószínűleg munkálhatnánk annak a g?pdna ’ a 
elhárítását, hogy a tanerők áramlása ne a mi iskolain

tói történnék az államiak felé, hanem fordítva. 
Nagyobb kínálatból tökéletesebb szelekció, még 
nívósabl) tanerő sereg, gazdagabb eredményű taní- 
tói-nevelői munka lenne az eredmény bizonyosan.

Gondok és gondolatok a sok közül az iskolai 
év elején, amelyek érettek®arra, hogy foglalkozzunk 
velők.

(Hajdúbagos.) Kardos Lajos.

A németországi elemi iskolák 
helyzetképe

Kedves vendég járt a napokban szerkesztő­
ségünkben : Futó Klára, a debreceni Dóczi elemi 
iskola I. osztályának tanítónője, Futó András püs­
pöki titkár, egyházkerületi tanácsbíró leánya. 0 a 
nyár elején egy hónapot töltött Münchenben, az 
ottani Goetlie-fntézet meghívására. Ennek a tanul­
mányútnak, mellyel tanfolyam volt összekötve, 
hatvan résztvevője volt Európa baráti államaiból.
A tanfolyam keretében délutánonként heti 1 1—16 
órában elméleti előadásokat hallgattak. O délelőtt­
iéit arra használta fel, hogy egy-egy elemi iskolában 
különböző tanerők tanóráin hosjntált. Ott július 
15-ig tart a tanítás.- Ehhez a német kultuszminisz­
teri engedély kellett, amit a legrövidebb időn belül
megkapott. . . . .

Kérdésünkre elmondja, hogy a nemet elemi 
oktatás I—Vili. osztályú elemi iskolákban köte­
lezően folyik. Az iskolák mind államiak, felekezeti 
iskola nincsen. Az oktatás javarészt egyforma a 
mienkkel. A legnagvobb eltérés az, hogy a nemet 
iskolákban az I. osztálytól a VIII-ig mindenütt be 
van vezetve a nemzeti szocialista politikai tanítás. 
E tantárgy számára gondosan, egységesen elter­
vezett keret van megadva, melyet a tanító tölt ki. 
A felsőbb osztálvokban a napi politikai eseménye­
ket is tanítják. Ez oktatás célja a nemzeti ’együtt­
érzés felkeltése és ébrentartása. Érdekes bizony­
ságát beszéli el Futó Klára a II. elemisták politikai 
tájékozottságának. Amikor őt a tanító bemutatta a 
gyermekeknek, azok rögtön elmondottak, hogy 

a magyarok barátaink, a bolsevisták ellen velünk 
harcolnak“, a térképről pontosan megmutattak 
Csonka-Magyarországot. A felsőbb osztályosok jeg>- 
zetekkel gazdagon ellátott füzetében (már akkor az 
összefoglalók voltak) az is fel volt tüntetve, hogy 
csonkaságunkból valamit visszanyertünk.

Általában azt tapasztalta, hogy a magyarság 
iránt őszinte rokonszenv nyilvánult meg a növen­
dékeknél és tanítóknál egyaránt.

A vallástanítás dolga nagyon érdekelte, mert 
efelöl idehaza ellentétes híreket hallott; kiválóan 
figyelte tehát. Az elemi iskolákban heti kel oraban 
kötelező a valláslanítás, ezt a Tanlerv és Ltasitas elő­
írja. A vallást az illető felekezet lelkészei tanítják, 
a tanrendbe beillesztve. Az állam nem szol bele, 
szabadkezet ad, csak politizálni nem szabad. íg>~ 
általában a papok politikai tevékenységet nem lel ­
hetnek ki, a lelkiek terén azt csinálhatják, amit 
akarnak. Látta a vallástankönyveket is, amelyek 
nagyjában egyeznek a mienkkel. A II. osztályos 
valláskönyv például 185 oldalas, alapos, kimentő,
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illusztrált pedagógiailag helytálló mű. Több római 
katholikus és evangélikus vallásólát hallgatott külön­
böző osztályokban. Úgy tapasztalta, hogy az üszoxet- 
séget minden vonalon tanítják. .

' Evangélikus templomban istentiszteletet hall­
atott amelv után húszperces gyermekistentiszte- 
f‘t volt elemi iskolások számára, majd csoportok­
ban vasárnapi iskolai tanítás, melyet önkéntes taní­
tok végeztek. Azt látta, hogy a felnőttek szorgal­
masan járnak templomba, valamint az ifjúság es 
katonaság is, önkéntesen. Egy alkalommal egymás­
után öt templomba be sem jutott, olyan sokan 
voltak, csak az ajtóban volt kénytelen megallani.

Elmondja, hogv a tizedik életévétől minden 
gyermek, a leányok is, a Hitlerjugendbe tartoznak. 
Az V. elemisták már a Hitlerjugend tagjai. Nem igaz, 
hoov a gyakorlatokat vasárnap tartják. Azt latta, 
Imgv kedden délután tartják az elemiben.

"Elmondja, hogy nagyon jelentős a sportneve es 
és az énektanítás. Mindkettő sokkal fokozottabb 
mértékben folyik, mint nálunk. A testnevelési órák 
száma igen nagy; alsó osztályokban heti három, 
a felsőkben heti öt óra. Nem elaprózott tornaórákat 
tartanak, hanem „sportdélelőttöket“, amikor más­
nemű tanítás nincs. Rendesen sportpályán vagy 
uszodában folyik a testnevelés. Ennek tulajdonítja, 
hogy pompás életerős városi és falusi gyermekeket 
látott. Mind jóltáplált és jólöltözött, a kill- és bel­
városi gvermek egyformán. Olyan eset, hogy vala­
melyik gyermek rűhátlanság, vagy cipőhiány miatt 
ne járna iskolába : nem fordul elő. A normális lét­
szám egy osztályban 10. Természetesen most több 
is előfordul, mert a háborús nehézségek miatt össze­
vonásokat kellett bevezetni.

Az ének- és zeneoktatás szintén megragadó, 
általában a kedélyi nevelésre nagy gondot fordí­
tanak. A gyermekek rengeteg dalt tudnak, termé­
szetesen elsősorban hazafias dalokat. A kottaolvasás­
ban tökéletesen jártasak. A felső osztályosok szá­
mára énekkar is van, ahol három-négy szólamra 
énekelnek. Az egyházi énektanítást is figyelemmel 
kisérte. A gyermekek az istentiszteleten és a vasár­
napi iskolában nagyszerűen énekeltek.

Hírek az egyházmegyékből
ALSÓSZAHOLCS-HA./DÚ VIDÉKl EG YHÄZ- 

MEGYE.

Jegyzőkönyv. Felvétetett Tiszanagyfaluban 1942 aug. 
lti-án délután 5 órakor a református iskolában tartott egy­
házközségi közgyűlésen. Bariba László esperes elnöklete 
alatt jelen vannak ifj. Nagy Sándor lelkipásztor, Dr. Nagy 
Lajos Eögondnok és a közgyűlés szavazati joggal biró tag­
jai. 2. szám. Bartha László esperes jelenti, hogy a főtiszte- 
letű Püspök úr nyomatékosan elkötelezte arra, hogy a tisza- 
nagyfalui egyház belső rendjét, építkezésből folyó peres 
ügyét és anyagi dolgait mielőbb rendezze s ehhez a munká­
hoz kéri az egyházközségi közgyűlés jelenlévő tagjainak meg­
értő jóakaratát. Tudomására hozza a közgyűlésnek, hogy 
Lsikai József építőmester újabb egyességet ajánlott, mely 
a presbitérium határozata szerint is alkalmasnak látszik

tagjainak a kötelessége. A helyzet meg­
világítására szembeállítja a sápi egyház helyzetét a tisza- 
nagyfalui egyház helyzetével. Amikor 10 P volt a búza ára

Sápon 3000 P költségvetési szükséglet fedezetére kivetettek 
évenként 300 q búza egyházi adót és annyit fizetnek ma is. 
I)e a változott viszonyok ellenére az egyháznak nincsen 
semmi hala, mert a 30Ö q búza ma nem 3000, hanem 9000 V 
bevételt biztosít és ígv az egyház szükségleteinél az ár­
emelkedés által okozott változás könnyen fedezhető. Ezzel 
szemben a tiszanagvfalui egyház 4000 P körüli költség- 
vetési szükségletének fedezetére a 10 P-s búzaár idején nem 
100 q búzát, hanem 4000 P-t vetett ki és vet ki ma is és így 
a sápi egyházzal szemben változatlan adókulcs mellett évi 
X000 P-vel hátrányosabb helyzetbe jutott, mert ha ott is 
100 q búzát vetettek volna ki az egyház szükségletének fede­
zésére akkor ma nem 1000, hanem 12,000 P volna az egyház 
bevétele Ennek az értékveszteségnek a pótlására a presbi­
térium olvan egyhangú határozatot hozott, hogy az eddigi 
s7o/ pcrx'házi adókulcsot változatlanul fenntartja, az érték- 
változás pótlására és az egyház tartozásainak rendezésére 
pedig egyelőre hat évre, már a folyó 10 12. evre is száml­
ásba véve — kai. holdanként 5 kg.-mos — búza erlekadol 

vet ki hogv í°y az egvház minden tartozása kiegyenlítési 
nyerjen A" presbiteri határozat ismertetése után, elnöklő 
esperes'felteszi a kérdést, hogy van-e az ellen valakinek 
ellenvetése- tud-é valaki ajánlani jobb megoldási formai. 
va«v elfogadja a közgyűlés is a presbitérium határozatai.

Miután á feltett kérdésre és felhívásra senki más javas­
latot nem tett és senkinek ellenvetése nem volt, Bartha 
László esperes a presbitérium azon határozatát, hogy az 
e„vház anyagi ügyeinek és tartozásainak rendezésere ha! 
éven át kaf. "holdanként ö kg. búza értékadót vet ki, egy­
hangúlag elfogadottnak jelenti ki. _ .,. ....

A nvirábránvi leányegyház önálló missziói lelkészt 
állás szervezésével, önálló egyház óhajt lenni. Úgy lalszik, 
hogy a kicsik által tanítja az VTr a nagyokat is szolgálatra 
és bölcsességre.

RÉKÉSIIÁNÁ TI EGYHÁZMEGYE.

\ hékésbánáli egyházmegye szeptember 21-én tartja 
közgyűlését Hódmezővásárhelyen; 23-án délután tanügyi, 
számvevői, belmissziói bizottsági és lelkészegyesületi gyűlé­
sek lesznek.

DEBRECENI EGY IIÁZ MEG YE.

Az egyházmegye őszi gyűlése szeptember 29-rc van 
kitűzve, rí. e. 9 órára Debrecenben, az egyház tanácstermé­
ben Szeptember 23. d. e. tanügyi és missziói biz. gyűlések ; 
délután 4 órakor clőértekezlet ; 6 ó. számadásvizsga las; 
29-én d. u. I órakor bírósági ülés.

Veleskey Károly debreceni segédlelkészt a máramaros- 
szigeti főgimnáziumhoz vallástanárrá választották. Gönezv 
Sándor debreceni segédlelkész Nagybányára távozott hit­
oktatói állásba. .

A debreceni presbitérium egyhangúlag hívta meg lelki­
pásztorául Ifr. Ferenezy Károly egyházkeriileli missziói 
lelkészt. A presbitérium aug. 28-án, pénteken tar.otta 
gyűlését I). Dr. Révész Imre püspök és Dr. Kölcsey Sándor 
fő"ondnok elnöklete alatt. Előbb a távozó lelkipásztort. 
Dp. soós Bélát búcsúztatta a presbitérium. Az elnöki., 
püspök kifejezte azt a reményét, hogy a debreceni gyüleke­
zet nem veszíti el végkép az egyetemi tanárra kinevezel! 
Dr. Soós Béla munkáját. Majd a Csapi-utcai egy házrész 
tanácsának indítványára egyhangú lelkesedéssel kimondat .a 
a presbitérium, hogy a megüresedett lelkipasztori allasia 
Dr Ferenezy Károly egvházkerületi missziói lelkes < 
hívja meg. Az elnöklő püspök a határozat kihirdetése kap; 
csán hangsúlyozta, nogy nagyon örvendetes a debreceni 
gyülekezet példamutató egyetértése új lelkipásztora ki- 
választásánál. A súlyos idők és a bibliai követelmények 
egyaránt indokolják, hogy így kell a jövőben is lefolytatni 
Debrecenben a lelkész választásokat.

A debreeeni presbitérium tanítókat is választott aug. 
2S-i gyűlésében. Két férfitanítói állásra Fekete Béla karcagi 
és Loós Gyula Hajdúszoboszlói tanítókat : két női állásra 
pedig Bódi Szeréna és Tóth Erika tanítónőket választotta 
meg.

SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE.

Parókiaavatás Császlóban. A kis császlói református 
egyház Filep Gusztáv lelkipásztor buzgólkodása és a hívek 
áldozatkészsége folytán mintegy 20,000 P értékben új
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I -Ikinásztori lakást épített ezekben a nehéz időkben. A szat- 
í'ni eoy házmegye ezen ekklézsiája nemrég hozatta rendbe 

i koknál. renováltatta tornyát és épített a parókhia udvarán 
ueiléképületet. Üjra megbizonyosodott, hogy minden lehet- 
.„‘cs hívőknek. Az új parókia avatása alkalmából 

augusztus 23-án a templomban, a lelkipásztor rokona: 
Kiss (ivula kisnaménvi lelkész, az új parókián- a lelki- 
násztor nejének bátyja : Kosa Béla kisari lelkipásztor hir- 
léüe az Igét. Mindannyian szamosszegiek. E derék község­

hói Szainosszegről most hat lelkipásztor szolgál a szatmári
egyházmegyében.

IRODALOM
Vásárhelyi János erdélyi püspök pár évvel 

ezelőtt „Számadás“ gyűjtőcím alatt adta ki külön­
böző cikkeit és beszédeit. Most annak folytatása­
ként „Krisztus szolqálalában“ címmel, vaskos 320 
oldalas kötetben egy év vasárnapjait és ünnepeit 
betöltő igehirdetési anyagot bocsátott közre. Mint 
az előszóban mondja, ez a kötet is számadás arról, 
hogy miként hirdette az örök Igét Erdély temp­
lomaiban az elmúlt közelebbi években. Nehéz, ko­
moly idők voltak ezek, állapítja meg a szerző. Mi 
pedig viszont megállapítjuk, hogy a püspökatya 
bárhol megjelent: Evangéliumot, azaz örömhírt 
hirdetett; minden beszédéből kicsillan a vigasztaló 
erő, a bátorító hang, a szebb jövő inaugurálása. 
Vásárhelvi János püspökatya igehirdetését mindig 
könnyedség, természetesség és megragadó közvet­
lenség jellemzi. Ezek az életelemek sugároznak 
mostani’ könyvétől is ; ezek az ö egyéniségének 
vonzó és kedves alapvonásai. De jellemzi a besze­
deket a gazdag biblicitás is; állandóan, mondhat­
nák lépésről-lépésre haladva idézi az írásokat s 
idézetei mindig üdítően hatnak. Meg kell még emlí­
tenünk a beszédek rendszeres felépítését, gondos 
logikai rendjét, melyet a nagynevű szerző sohasem 
téveszt szem elől s mi is érezzük, hogy erős és biztos 
kéz vezet bennünket Isten kijelentésének ösvényén. 
Manapság, amikor az elmondott beszédek kiadá­
sának inflációja van, álljunk meg tiszteletadass 1 és 
tegyünk kivételt ünnepélyes hangon ezzel a díszes 
és értékes kötettel,' mely messze kiting isiik az idei 
egyházi iroddmi termésből s ki fog migislani 
leíkésztestvéreink könyvespolcáról, ahol igen szeret­
őnk viszontlátni ezt a becses művet. A debreceni 
„Meliusz“ könyvesboltban megszerezhető. (U. S.)

Szenes László : A debreceni Egyetemi Templom. Nutyo 
■r<U‘kes. eleven kis füzet (30 oldal) jelent ni eg a dehrecvn, 
könyvpiacon, amily t minden héten szívesen .a!mink. 
A debreceni egyetemi (nagyerdei) cgvházkörzet vezeto- 
Mkésze ismerteti benne a nem-ég megnvíü egyetemi 
templomot, kedves közvetlenséggel, könnyed előtcrjesztesi 
tormában. Leírja a templom eredetét, elhelyezesd, sti.usat. 
beosztását, három épületrészét : a templomot magat, a
I mplomhelyiség alatt lévő ú. 11. templomházat (gyülekezeti 
i. rmokét) végül a templomhoz épített mögöttes épület - 
részeket : hivatalokat, lakásokat, gépházakat. Legerdeke- 
s-hh része a könyvecskének a templom ablaküvegein tol­
hat ó bibliai képek, (prédikáló képek) elvi megokoiasa es 
gyakorlati leírása. Ebben a vonatkozásban az egyetemi 
templomot, annak immár elköltözött nagynevű elgondolja 
és eszmei tervezője, Csikesz Sándor: mintául szánt a. 
Ezeket az alapvető gondolatokat ismerhetjük meg a füzei­
ből. am-ly tehát fölébe emelkedik a helyi jelentőse« szukebb 
korlátainak. Melegen ajánljuk a füzetet olvasóink figyel­
mébe. Tiszta jövedelme az egyetemi templom hiányzó 
orgonája költségeire fordíttatik. Megrendelhető a Mcliusz- 
könyvésboitban Debrecenben. ( U. S.)

Okos Gyula ókécskei lelkipásztor előfizetést hír­
űit „A Te Igéd az én számban“ címmel, folyó év 
adventjére megjelenendő művére. Három kötetben, 
kb. 800 oldal terjedelemben harminc évi szolgálata 
alatt elmondott egyházi és egyéb alkalmi — harc­
téri — beszédeit jelenteti meg. Előfizetési ára 24 P.

HALOTTAINK
Háez Jenő, a hajdúböszörményi református 

Bocskai-gimnázium igazgatója, folyó évi szepten - 
bér hó 1-én, rövid, súlyos szenvedés után, 59 éves 
korában elliúnyt. A megboldogult 1907 ója min- 
tanár, majd mint igazgató szolgálta iskolájában az 
egyetemes magyar és református nevelés ügyét. 
Mint az illetékes igazgatótanács és tanári kar által 
kibocsátott gyászjelentés jellemzi: „szigorú voll, 
hogy derék embereket adjon nemzetének ; jó szívvel 
látta és támogatta a maguk erejéből haladókat. 
Fáradhatatlan volt a munkában, példaadó a veze­
tésben. Non omn': moriar“. A B. F. R. A.

KÜLÖNFÉLÉK
S. Szálló József honoris « iiiisii doktorráavalása. Az fisz 

tudósnak a debreceni Tisza István Tudományegyetem 
díszdoktorai sorába való hMklatasa aug. 2<l-cn foi>t 1 . 
Tekintve az Ünnep.-U korát és j lf’Bgi gyengelk-nlo atlapo- 
lát. az ogvctetn tanácsa úgx döntött, hogy a diszdoktori 
ot-levetot S. Szabó József ceglédi lakosán aduik a. az cgs,- 
j kv-wiselői : 1). Dr. Kállay Kálmán rector es Dr. Erdos 
Károly lii! tudomány kari dékán. 111 folyt »c 
m"gható ünnepség, m Íven eiosz.or Dr Erdos Kan>l> !isin - 
UHte S. Szabó József érdemeit, majd a kar hatan,/j . 
a honoris causa doktorráavatásról. Maid D. Di. K'1 1 
Kálmán mondott ava!óbesz.éd-t. „Mell usages DiszdokVi u 
azok közé a tudósok .közé tartozott mindig 
többek között —. akik számára a tmlomany szerelése e^ue 
tartozott az Isten sz-re-.esev 1 ■ - Ebben "£1 a . •

meg Méltóságod a tudományának, személyének *.s 
3-7sz. pu-Pán életének őszinte megbecsülését. Ik- erezz;; 
m-g bálánkat is a nem -s nébtoad isori anv bV“* 1 eh, n- 
iár a tudomány önzetlen es tiszta szolgálatában i. .. Ami 
dón Isién gazdag áldását kívánom Mellosagod tosabb' 
életére és munkájára : ezzel a kézfogássá! Méltóságodat 
a m. kir. d-brvceni Tisza István Tudományértem disz- 
<1 oktorává avatom...“ A rektor beszédére S. Szalui <■<' Lhatott szavakkal válaszéit, meleg köszönetét mondva 

n kitüntetésért.
Tál kollégiumi tanárok. A Kollégium igazgatótanácsa 

és tanárválasztó kiildö'tsége gyűlést tartott, mely alkal'nn-
mal a gimnáziumhoz íbisz- Lajost magyar-nemet szakra. 
Varga Zsígm „időt lat in-,lém l szakra, a .am'ok >/;;'>« 
Hadas Balázst magvar-nemel szakra tanárokul választ.....  s.

Kiáltó szó. A Xyiregyházdn megjelenő 
S-mle szerkesztősége nenréq udvarias hanga lei., Ilon kert 
hitünk, hogy lépjünk vele csereviszgnyban ; énnél: mi 
kés-séqqet elegei leltünk, hagy ezzel is kileuesrt iiilalssW 
leleie-étköri békés szándékunkat. Az említet! lan aug. 1 )-'■ 
28* számában, a 3. oldal közepén megragadta 
egyik közleményük, melynek ez a címe : ..l.e a s-<U«so>kka..

1 bűt földről pénzelt ., Jehova /amu vagy „Hih.a.lul lol. 
szektáidnál foglalkozik a cikk s többek küzotí 
mondái : „Sálunk Magyarországon ,sióid helyen meg/rfenteh 
a sTfkídsok és ilt-oll. főként a protestánsok soraihrH. hód liga

^,i„ Nagyszerű ~St3ßRSZS& Ä

ílló. Cg
adtuk, hogy olyan lappal kerüilüi... - ( -
szótárában a ..butaság" szó eljogadott es helyiül. 1 'gijaiiezcii
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lappéi,hin,! „lohn »Halán az egyik cím így h?"(lzJ.k 
„ lábasán " III szerencsére mar nem reánk történik 
■!. .1 felállított mérleg igazán frappáns : odaül nem\hoí'a 
s-ek'a ■ a protestánsoknál igen. mert hiszen a halasiig meleg 

annak — Nagyon köszönjük a diagnózist es felírjuk 
a felekezetközi béke ..követel“ rovatában. Sajnos, hasonló 
kulturált kifejezésekkel nem szolgálhatunk. De majd el/o a mi 
árául: amikor betelik a latin közmondás: „Vicém pro vice 
redet» tibi hone vicine.“ A csalódás annul jobban faj. mert 
m m e- az első tiisziirás. amit görög katholikus testvéreinktől 
s-.nvediink. (A „'esiver“ szót jövőben kénytelenek lesuink 
kérdőjellel ellátni. . )

Kuvliázkeriileti választások. Az cgvházkerületi szavazat- 
bontó-lűzottság a múlt liefen bontotta fel a legközelebbi 
egvházkeriileti közgyűlés által elrendelt szavazások ere 1- 
,nemét. A felbontott szavazatok, alig egynéhány, c„vts 
nevekben nem egyező kivételtől eltekintve impozáns 
többséggel a következőkre estek: egyhazkeruleti lelkeszi 
t amicsbírákká választattak Boross Jenő szál mari es Szutor

Debreeen város törvénvliatosáfla szeptember hó első 
napián délben rendkívüli közgyűlés keretében áldozott vitéz 
nnyilánvai Horthv István cmlekenek. Az ifjú hős nevet a 
iegvzőkönvvben megörökítették; a kassai m. kir Hor.liy 
Miklós-repülőakadémián, elsősorban űebrcccm illetőségű 
ifjak részére két alapítványi helyei lei esilettek ; a Simons i-ut 
folytatásában a Pallagi-utat Horthy István-űtnak nevezik 
el- a városháza közgyűlési terme szamara megfest el ,k 
Horthv István életnagyságéi arcképét ; végül koszórrtmeg- 
váltás" címen a város közönsége neveben ezer pengőt adó- 
mínvoztak a Vöröskereszt javára. Az. áldozathozatalban 
gazdag közgyűlés ünnepi szónoka Dr. szentpeten Kun Bele 
egyetemi tanár, egyházmegyei gondnok volt, kinek melyen 
ni“"ható beszédéből közöljük az alábbi részleteket :

„Az embernek annyi az igazi érieké, amennyivel több a 
mások javára véazelt szolgálata a maga hasznúra végzettnél 
Minél nagyobb a többlde, annál közelebb átt ér: örök eszményhez 
a Jézus Krisztushoz, aki mások mutsagaul tisztem. büntetlenül 
adta magái a bűnösöket is meggyalnzo kereszlhalatra. 1 itez 
Horthy István is vállalt minden feladatot, meri ludia, hogy.lenőberegszászilelkipásztorok ; egvházkerületi vdágHanács- " az hetek megtartja azt. és aki

bíróvá választatott vitéz Dr.NadáiQn János bihMtrfi.pan» akarjnJarlani„z oesztti el Kormányzó Urunk eM pedig
zsinati rendes képviselővé választatott Dr. f.saky Lajos 
hódmezővásárhelyi főgondnok : zsinati pót képviselőkké vá­
lasztottak Bakó László szegedi lelkipásztor es Szilassy 
László debreceni főispán. Mindnyájukat szeretettel üdvö­
zöljük.

Kiállás a mélvséiiböl. Az apagyi (Szabolcs m.) anya- 
e"vház vezetősége" fájdalmas kiállást küldölt szerkeszdo- 
ségii'ikhe s tudomásunk szerint minden lelkipásztori hivatal­
hoz. melvet meleg ajánlással és igazolással látott el Porzsolt 
Is'ván esperes, valamint mind az öt egyházkerületünk 
püspöke \mikor a magunk részéről is hozzácsatoljuk 
a lesteljesebb ajánlást, helyénvalónak tartjuk, hogy ide- 
iktassuk a mélységből kiáltó körlevélnek alabbt sorait : 
„Valamikor fényes, virágzó voll a napkori egyház. Egyház­
megyei levéltárban őrzőit adatok szerint, lapkor 1597-ben mar 
piniqzó aniiciemiház volt és JOOő-ben ordinaltak 
Szent mártani Ferencet, 1686-ban pedig Oebreczem Györgyöt.
Z I, á n y i Győr g y p ü s p ö k 1736-ban ismét osszt- 
iralta a kerület ánijaeqyházait, Napkor még mint anyaegyhaz 
end illetik 1762-ben elüldözték Napkorról a reformátusokat, 
ez idő,töt kezdve a Rákóczi György jó magyarjai, a kuruc 
kiilninisták, már nem szerepelnek, elűzetlek a kozséfjbá, es a ma is 
ott élő svábok telepedtek le helyükbe. A riapkon rom kath. 
plébános kezébe kerültek a református egyház szent edenyei, 
anyakönyvei is. A ma is fennálló róm. katholikus egyház anya- 
könyve 1763-ban kezdődik és a meglévő róni. katholikus 
templom, református templom volt. Azóta szünetel a református 
egyház, de most Isten szent akarata, hogy újra éledjen, halo- 
poraiból felkeljen és hirdesse újból Isten örökké való lenyel. 
A napkori kicsiny mustármag megmozdult, terebélyes fava 
akar nőni és hirdetni a református ősi erőt. Az élnieikaras, 
az evangélium erősítő, erjesztő kovásza, meg akarja újítani, 
naggyá lenni az ősi egyház maradékál, a kicsiny kálvinista 
,gyházal régi dicsőségébe akarja visszaállítani. Testvéreink ! 
Jé,Hetek, segítsetek nekünk e 'szent törekvésünk elérésében ! 
Mi magunkban e szép munka elvégzésére képtelenek vagyunk ; 
de összefogással, erős hütet összehordhatjuk a napkori imához 
költségeit. Ilogy legyen világító fáklya ez a kis gyülekezet 
az elnyeléssel" fenyegető fel kezeli tengerben, építsünk közös 
erővel, testvéri összetartással számukra egy kis imaházat, 
mely bevehetetlen vára. erős Sionja lesz a poraiból feléledt, 
régi napkori dicső gyülekezetnek..."

\ lelkészképző új szabályzata. A tiszántúli református 
egyházkerület igazgatótanácsa 1912 augusztus hó 28-án tar­
tott ülésén elfogadta az egyházkerület debreceni lelkész­
képzőintézetének új szabályzatát. Az új szabályzatot az 
tette szükségessé, hogy a Konvent időközben elrendelte a 
Ideológiai oktatásnak öt évre való felemelését és hogy a 
debreceni egyetem hittudományi hallgatói körében meg­
alakult az úgynevezett Theologus Gyülekezet. Az úi szá­
llá Ivzat e két fontos újítás figyelembevételével készült. 
X szabályzat egvik legfontosabb nóvuma a 11. §. amely ki­
mondja." hogy „A tiszántúli református egyházkerület a 
lelkészképzöintézet tanárainak tekinti és nyilvánítja a deb­
receni m. kir. Tisza István tudományegyetem református 
hit tudományi karának nyilvános rendes és nyilvános rend- 
■ viili tanárait is, akik az intézet oktató és nevelő munkájá- 
b n felkérésre vagv saját kívánságukra az intézet igazgatójá­
val történő megállapodás szerint részt vesznek“.

meq award laruuu, ,...... - , ■ »,
világít az Ige tanítása : Isten is úgy. szerette a világot, hogy 
tulajdon fiát adta érte. .. Az a kívánságunk, hogy a magyar 
ifiú bátorságban.és kötelességtudásban kövesse a Horthy István 
példáid!. Azt akarjuk, hogy a fiaink nemzedékről nemzedékre 
ért a szolgálatot, amilyet Horthy István repülő főhadnagy vég­
zett a: ö nevének varázsa alatt tanuljált és igyekezzenek mellől: 
lenni ahhoz, akiről nevezeti alapítványon nevelődnek. . . 
Rizatom Isten iránt. Mintegy vallásidéi: Erezzük, t űim. 
keservesen sújtottál, liláink, hogy máskor is. százszor is meg­
teheted. Mégsem létünk, meri tudjuk, hogy Te akt a magad 
liál is odaadtad ériünk, mindennel a javunkat atearod. I.nm 
most is merjük a fiainkat újra meg újra Taneveim arra a fel­
adatra. amely most elrettentőén gyászosan végződött: Az a 
repülőgép, amelyen Kormdnyzohelyeltesunk befejcje földi 
életét nem leleté zuhant, hanem bdathalatlan magasságba 
emelkedett. Nem a halát sötétjébe vitte öl. hanem a megdicsőülés 
ragyogó fényébe. Meri amíg magyar lesz es uz mindig jog 
lenni, —emlegetik, magasztalják, áldjak Horthy István neii.l.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület inispoki hivatalitól

1897- -1912. szám. TÁRGY : Utasítás a palást 
viseléséhez.

KORLEVÉL
valamennyi kebelbeli lelkipásztor, lelkész atyánkfiához és 

lelkészképesítésű testvét-einkhez.éj-cint

s í KgV Magyarországi Református! Egyház. lelkészeinek 
palástviselését az istentiszteleti Rendtartás I. § a s a/. 
1083. évi egyházi II. le. 11. §-a szabályozza. A gyakorlatban 
ezen szabályok alkalmazására nézve többféle értelmezés es 
szokás alakult ki. Ezek közül egynémelyik a lelkeszi elm­
és tisz.tség evangéliumi decorumát nem szolgálja s az 1. tv 
rinthus 1-1 : 10-ben kifejezett nagy bibliai alapkövetelmény­
nek nem felel meg. A mai idők nem alkalmasak arra hog\ 
egyházunk törvényhozása a magyar református lelkészek 
szertartási és ünnepi öltözetét, valamint általában a lel­
készek öltözködéséi és külső megjelenését részletes es ma­
radandó rendelkezésekkel szabályozza. Addig tehat inig 
ez megtörténhetnék, a többi egyházkerületek püspökeivel 
egyetértésben az egyházkerületbe kebelezett összes lelkcsz- 
I est véreimnek az 1933. évi egyházi 1. te. 129. § g) pontjában 
gyökerező felvigyázói jogomnál és kötelességemnél fogva a 
következőket adom utasításba : ...

1. Elvileg a palástot csak az a lelkész öltheti fel, aki 
istentiszteleti szolgálatot végez, tehát Igét hirdet, vag\ 
az. igehirdetőnek az. Ür asztalánál segédkezik. Idetartozó- 
az az alkalom is. amikor a lelkész hivatalos minősegében 
(tehát nem mint egyszerű gyülekezeti tag) vesz reszt az. 
istentiszteleten (pl. amikor felszentelik, beiktatják), vagy 
pedig amikor lelkésztársát a templomi istentiszteletre be­
kíséri s az. utóbbi által végzett istentiszteleten a „Mózes
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... ülve részivész, de tulajdonképpen készen áll
® ' ,IV esetleges szolgálatra (pl. ha a szolgálatot végző 
MK'sz/árs hirtelen rosszul lesz és a szolgálatot a kísérőnek 
HP [óivtatnia és befejeznie).

Mivel azonban a paláston kívüli egységes magyar rc- 
r,irnr'Vus ..ünnepi papi ruha" kérdését még eddig nem sike- 

I meeoldani a gyakorlatban kialakult az a szokás, hogy 
,.;rnk e«véb'alkalmakkor is öltenek palástot. Ez a 

1 I is a jelen helyzetben a fentebb említett rendelkezésig 
fenn is tartandó a következő esetekben : _

,, tinikor valamelyik egyházi önkormányzati testület 
... o, lérium egyházmegye, egyházkerület) közgyűlése vagy 

intézkedik, hogy a kebelbéli lelkészek vala- 
, ümieni astentisztelettel is egybekapcsolt) összejövete­

len^testületileg vesznek részt akár templomban, akar temp-

lll!""'H amikor, a lelkész hivatalos minőségében az Államfő.
. I-'-,,- v.-vbázi, akár világi főhatósági személy ünnepélyes 

fogadásában* resztvesz, vagy előtte tiszteleg Ilyen eset 
m „ öskénoen az, amikor a lelkipásztor presbitériuma ölen 

; „lYi a generális vizitációt vezető püspököt. Ezekben az 
esetekben az üdvözlésnek, tekintettel éppen a pálosira is. 
mindi" bibliai Igével kell tört ennie.

Ykvvb akármilyen ünnepélyes egyházi vagy polgári 
iil-dinnkor a palást felvétele semmivel meg nem okolható 

föltétlenül mellőzendő. Különösen is rámutatok arra. 
ho,,v ! lelkésznek házasságkötése alkalmából való palas!- 
I i "iése egészen helytelen és a palást rendeltetését teljesen 
szem elől tévesztő rossz szokás, amelynek gyakorlását
szioorium megtiltom. ...... , ...

•> v palástot csak egészen fekete öltöny darabok es 
fehér” in® fülé szabad felöltem, a törvény rendelkezésének 
viláoos bitencióia szerint (ami a hadi szolgalatban levő 
Mkév/vkre természetesen nem vonatkozik). Színes felöllo. 
,;ikos nadrág, tarka vagy színes ing, mintázott nyakkendő, 
színes cipő a palásttal együtt viselve nemcsak vaskos izles- 
lek-usé-'et hanem szent prófétai-tórtenelmi (dtonyunk al- 
laiuló profanizálását is jelenti és a viselt hivatali alias melto- 
s-V'ál sért i. Akinek a jelenlegi viszonyok közt „hosszú fekete 
kabátra" (atillára, tógára, szalonkabátra) nem telik annak 
k tartozó kötelessége egy rend fekete zakko-oltonyt, vagy 
I fekete magyar-öltönyt (fekete nadrággal) beszerezni 

,;s bosszú fekete felöltőről gondoskodni. Praktikus a magas 
meilénv mert kikapcsolja a nyakkendőkerdest. Viszont, 
lla valaki zsinóros fekete magyar-öltönyt visel a palásthoz,

Ez az utasítás szent hivatásunknak elsősorban önmagunk 
állal való megbecsültétésen cs annyira kívánatos testületi 
fegyelmünkön kívül annak az apostoli intelemnek meg­
valósítását is célozza, „hogy a kivülvalók iráni hsztessegesen 
viselkedjetek...“ (I. Thess. :1:12a). Ezért magunknak, a 
reánk bízottaknak, református egyhazunk méltóságának 
és Küldőnk széni nevének egyaránt tartozunk azzal, hog> 
ezt a törvénven alapuló utasítási ne kellemetlen nyűgnek, 
hanem üdvös féknek érezzük s még a legnehezebb körül­
mények között is lelkiismeretesen és boldog büszkeséggel 
megtartsuk.

Keit Debrecenben, 1942 augusztus 28.
Atyafiságos tisztelettel :

II. Ilr Révész Imre.
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalát.

4936—1942. szám. TÁRGY : Népiskolai rendUirlás.

körlevél

a népiskolát fenntartó egyházközségekhez.

Iskolafenntartó egyházközségeink figyelmét felhívom 
arra hogv a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 
1942. évi május hó 5-én 31,000-1942. sz a. kel rendeleté­
vel életbeléptette az állami népiskolai rendtartást. (L. Hiva­
talos Közlöny 1942. évi május ho lwW. szamáL)

Tekintettel azonban arra, hogy a 307 1J3 /. sz. kon
venti határozattal kiadott Népiskolai Szervezet es Szolgá­
lati Pragmatika egyes rendelkezései az allami Népiskolai 
Rendtartással szemben kiegészítésre szorulnak, szükséges­
nek mutatkozik a református Népiskolai Szervezet es Szol­
gálati Pragmatika átdolgozása. S mivel ez 
időt vesz igénvbe, felhívom a vezetésem alatt allo egyház 
kerület népiskolát fenntartó egyházközségéit, hogv nép­
iskoláink rendtartása tekinteteben mindaddig, míg a 30/ — 
1937 számú határozattal kiadott es átdolgozás előtt allo 
Népiskolai Szervezet és Szolgálati Pragmatika egves rendel­
kezései az időközben történt állami intézkedésekkel össz­
hangba nem hozatnak vagy újakkal nem ly^.mskolai'sz'vr-
azokra a .kérdésekre nezye, amelvekre a Népiskolai Szír^

n1(Wf vallásos cgvesuieieK jfivvnvvív ^ t
jelző ruhadarabokat, pl. színes inget, viselhessen Az a 
lelkész aki akár palástosan, akar meg a nélkül is pari- 
nolilikíiilacT tüntetni akar öltözékével, megszegi az évi
cavházi IL te. 10. § ej pontja világos tiltó rendelkezését. 
V/ Xllamfőlől vagy egvebünnen kapott hadi vagy polgári 
kíi üntetéseket az L tifpont alatt említett esetekben lehet 
és kell viselni; mikor azonban a lelkipásztor Igét hire.et 
vanv a sákramentumot szolgáltatja ki, semmifele földi 
ki hín tét és látható jeleit nem viselheti. .

I X törvény rendelte fekete bársony süveget minden 
D'dástvisclési esetben okvetlenül szintén viselni kell s nem 
szabad sem otthon hagyni, sem akar kemény, akar puha
kalappal helyettesíteni. n.ni. ólait említett

villamoson kell mennie, a palástot ne f ^val.isosan fór­
jára vetve, hanem kézitáskában vi|>c. H , Älmemiie 
galmas utcákon kell esetleg a palásttal kérész tűiméig 
akkor se öltse magára a palástot, hanem szépén összehajtva
a karján vigye és hozza más valamiA palástot vendéglőbe, kavehazba vagy m
nvilvános helyiségbe még abban az es vidékről jövő
bevinni, hogyha ruhatárba helyezhető. Ha . kj.7jbéd
számára ez mégis elkerülhetetlen (pl- & .. ,)cvinllj.
alkalmával), a palástot kézitáskába zarva tartó í - ^

li. Felhívom az Esperes- urakat, s7;1Y^ll!balommal 
az utasításnak megtartását minden ad . , = meg, a
gondosan ellenőrizni. Azok ellen, akik nem J 
törvényes eljárást meg kel! indítani.

teVhezá,LUellékedeN41skolai Rendtartáshoz alkalmazkodva 

járjanak el.
Debrecen, 1942 aug. 31. Q ,)r Révész lmr,..

püspök.

Pályázati hirdetmények
Minden pályázati hirdetményt egyházkerületül* hiva­

taloslapiáhJ: a Debreceni Protestáns Lapban köz e Ml 
tenni és a Kiadóhivatal címére (Dehrécén Kalmn-ler 17., 
Püspöki hivatal, Posta/iák6a.) kell J'-v , Hse 

Hirdetési díj nnllimelersoronkent 10 /liter. Legt. .
hirdetési díj 2 pengő

■bb
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(■s közoktatásügyi minisztérium erősíti meg. Előlépés és illet- 
mrnv fizeléskiegészílő államsegéllyel az állami tanárokéval 
i gvezik. Költözködés! költséget az*iskola megtéríti. Az igaz­
gat ótanácshoz intézett kérvényeket az iskola Igazgatóságá­
hoz kell szép!. 30-ig beküldeni. Állás azonnal elfoglalandó!

iSakoiiszry reformál u > cg. iiázközség c lap 12. számában 
közzétett pályázati hirdetési szeptember hó 13-ig meg­
hosszabbítja. ugyanekkor választás. Próbaéneklés, megje­
lenés előnyös.

Bemjilarór református egyházközség presbitériuma pá­
lyázatot hirdet az orosz harctéren eltűntként nyilvántartott 
II. sz. tanítója hrhjrtfe.iítésére. Javadalma a tanítói kezdö- 
lizvtvs 10%-a az egyháztól, a többi államsegély. Köteles­
sége a reáhízott osztályok vezetése, bclmissziói munkában 
vegédkezés. kántor helyettesítése. Állás választás után azon­
nal elfoglalandó. Nők is pályázhatnak. Pályázati határidő 

hirdetés megjelenésétől számított t t nap. Okmányokkal, 
válaszbélyeggel felszerelt kérvények a református lelkészt 
hivatalhoz Kercgdaróe (postaiigvnökség). Be reg megye kiil- 
,l 'Üdék.

Ilnriió református egyházközsége tanítónői állására 
pályázatot hirdet. Határidő 21 nap. Egy szoba-konyha 
lakás. Állás azonnal elfoglalandó.

A hegvközpáiyi református egyházközség ktinlor- 
tanilui állására a folyó évi 17. számban meghirdetett pályá­
zatot szeptember 7-i határidővel ismételten meghirdeti. 
Az állás, mely helyettessel is betöltetik, azonnal elfogla­
landó. Presbitérium.

Kishódos r-fonnátus egyházközsége pályázatot hirdet 
egytanerős kántortanítói állásra. Javadalom : lakás ter­
mészetben ; föld. búza, fa —33 értékegységben —és állam­
segély. Pályázati határidő szeptember 21. Nők is pályázhat­
nak Református egyházközség. Kishódos. Szatmár m.

Kiskolesi ref. egyház presbitériuma pályázatot hirdet 
lemondás !'■ I ián megüresedő!1 egvtancrős iskolájához or- 
e iitisi a-/, inl-trianilói állásra. Javadalom : aj 3 szoba, kony­
hából álló lakás, szükséges melléképületekkel és kert.
!i I 1 ! kát. hidd és 73 ! rj-iil szántóföld haszonélvezete egy- 
tegh'vi. ej iü mázsa búza. >ij ló mázsa szemestengeri. 
rj 2! m:l hasáb tűzifa beszállítva. /) Temető fűtermésének 
lel . g) Stóla, h) Államsegély, i) Földek mindennemű adóját 
az egyház fizeti. Kötelességek : S osztály tanítása, kántori 
le 'idők. énekkarvezetés, egyházi munkában törvény- és 
szabályrendeletek szerinti részvétel. Az egyházközség Szal­
mái- megyében van. a nagybányai egyházmegyébe kebelezve. 
Szatmáriul 12 km. kövesül mellett, napi négyszeri autóbusz- 
járattal. Pályázati határidő e hirdetés megjelenésétől szá- 
míiott 21 nap. Választás oki. 1-én. Az állás azonnal el­
foglalandó. Kérvények a Szolgálati Pragmatika és a vonat­
kozó YKM rendeletében előírtan felszerelve válaszbélveggel 
• Hálva : Református Lelkész! Hivatal címére, KÍskblvs 
küldendők.

A kisiijszíHősi református egyháztanács pályázatot 
11inie a tényleges katonai szolgálatot teljesítő kiilhatári 
..Lipcse;, " népiskolai tanító liplifetlesilésóre. Fizetés törvény­
szerű. lakás : természetben. Kötelesség : az I- -A i. vegves- 
osztály és a gazd. továbbképző csoport tanítása. Pályáz­
hatnak tanítónők is. Pályázati határidő 3 hét. Pályázati 
kérvények Református Iskolaszék, Kisújszállás címre kiii- 
d"ndők.

A iiyírnirggyesi református egyházközség pályázatot 
hirdet harmadik számú tanítói állására. Kötelesség : törvény- 
széni Fiz/-lés 20% helyi javadalom, lakás, a többi állam- 
scgél; . Határidő 21 nap, állás jogerő után azonnal elfogla­
landó. Kérvények a Református Lelkipásztori Hivatalhoz 
küldendők.

A salánki református egyházközség bevonult kántor- 
tanítója helijrltrxítósrrr 1912- 13. tanévre, azonnali alkal­
mazásra helyettest keres. Fizetése törvényszerű. Cím : Refor­
mátus Lelkészi Hivatal, n. Salunk. Vgocsa vvr .

\ tiszafüredi református egyházközség sürgős pályá­
said hirdet n közeljövőben betölfésre kerülő tanítói állások 
ideiglenes helyettes tanítóval történő ellátására. Jelentkezés 
azonnal benyújtható fenti címre.

TÁRTÁL (> M :
Kard is Lajos; Gond >k és gondolatok iskolai év kezd lén 
A németországi elemi iskolák helyzet képe 
Hírek az egyházmegyékből — Irodalom — Halottatok — 

Különfélék — Hivatalos értesítés — Pályázati hir- 
d tmények — Fürd lések.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

A Gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább ; 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számlaértéke egy hónapp*al későb­
ben fizetendő.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűlőkályhák 
olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés.

ItATTIIYÁNY-lJTCA 17. SZ. 
Telefon : 28-58. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VAROS
világítási vállalata.

vasnagykereskedés

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, 
GAZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

LAJOS
Alapította: 
észt ína János 

1819-ben.

nltöldi Takarékpénztár Debrecenben
„ , Ferenc József-nt Ki.Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Future főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK: 
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. sz 'im.

Papi palástol és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos 0. R. L. E. palástokat

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

JÓ MIXÖSfiG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!

„TAKARÉKOSSÁG“
■ KERESKEDELMI! RT

kötelékébe tartozó cégek ma is vál- 
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYAR RT.
PÉCS, József-u, 30.

1867-1942. 
75. év

Orgonák« harmöniumok Javí­
tása, átépítése, új homiokzat- 
.<p«tk, villamos fnjtatóberendo- 
eések. — Méltányos feltételek, 
esűvészt kivitel.

egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1942—2191


